

## H 琼浙携手 人文对话·文旅融合

琼浙虽远隔千里,但仍有诸多相似之处:同为沿海省份,拥有灿烂的海洋文明和海丝文化;同样拥有绿水青山,越来越多的乡村依靠绿色发展成功转型;同为旅游大省,规模不断扩大的旅游产业成为拉动经济发展的重要引擎……

围绕两地文化与旅游发展等话题,琼浙两省专家、学者畅所欲言,或是分析,或是提议,以期为将来的携手前行凝聚更多力量。

## 乡村之变

在社会的高速发展,乡村曾经遭遇“成长的烦恼”,但如今,一些村庄却通过转型找到了发展的新路子。

“绿色转型发展是践行‘两山’理论的必然路径,也是以嘉善县缪家村为代表的浙江乡村的成功实践和经验。缪家村是一个普通的浙北村庄,在绿色转型发展中开展了发展动能转换、社会治理出新和乡土文化传承实践探索,实现休闲农业的快速发展,取得了良好的发展成果。”在浙江省社科院发展战略和公共政策研究院副研究员张秀梅看来,浙江乡村的绿色转型发展有着自身的时代背景,海南也不例外。

确实如此。在返璞归真的风潮下,一直引领中国滨海度假的海南,极富热带海岛乡村特色的乡村度假开始悄然兴起——船桨铁锚的渔家风情,青砖黛瓦的田园诗意图,抑或大山深处的黎苗风情,海南的青山绿水呈现出的全域旅游画卷,让越来越多的游客开始体验海南乡村旅游与度假的悠闲与自在。

论乡村旅游的样本,浙江莫干山当之无愧。

除了“竹、泉、云”和“凉、绿、清、静”的自然优势,优越的区位优势也是莫干山成功的一大因素。几年前,在“洋家乐”的示范带动下,当地探索乡村改革,有效破解了制约三产发展的土地、产权等制约因素,为莫

## 文旅融合 琼浙携手未来

文/海南日报记者 赵优

干山率先发展乡村旅游提供了新的机遇。这里涌现出在云起琚、莫梵、原舍·依田轻奢亲子度假酒店、三秋、莫干山居图、大乐之野庾村、塔莎杜朵精品民宿等一批兼具设计感和度假品质的高端民宿。与此同时,特色餐饮、户外休闲、农业观光、文化创意等业态逐渐成形,吸引大批度假游客,成为全国民宿发展的标杆地。

外来高端人才、返乡创业人才、专业人才、跨界人才以及其他各类人才结构合理,让莫干山的乡村旅游既能保持高端化、国际化,又能保持特色化、乡土化,既能让外来投资者有钱赚,又能促进村民致富和集体增收,打造形成乡村度假旅游示范地。

“地方政府在乡村发展中可以通过加强顶层设计、强化硬件升级、提升产业打造和开展品牌运作,实现乡村休闲农业、乡村旅游度假等产业的发展。”张秀梅说。

## 文化赋能

如今,海南自贸港建设正从“总蓝图”向“实景图”挺进,在“三区一中心”的定位中,作为海南支柱产业之一的旅游产业也迎来了前所未有的机遇和挑战。

海南热带海洋学院继续教育学院党总支书记、副教授黄丽华对浙江和海南旅游产业发展的比较优势做了深入研究。“两地的旅游类型不大相同,浙江的历史文化景点较为丰富,海南旅游目前主要的吸引力还是自然风光和免税购物。”黄丽华表示,海南要打造具有世界影响力的国际旅游消费中心,必须在硬实力和软实力、硬功夫和软功夫上同时发力,推动供给侧结构性改革,开展文旅强省建设,持续提升文化自信。

对此,浙江工商大学徐日辉也深表赞同:“文旅融合是在新思想指导下的再度深化旅游业的改革与创建,在本质上是对旅游内涵的文化提升和旅游要素的完整呈现,其核心不外乎就是把文化作为旅游最好的资源,把旅游作为文化最大的市场,以优秀人文资源为主干,把历史文化与现代文明融入旅游经济发展,

打造出特色旅游精品。”

海南历史悠久文化绵长,底蕴十分深厚。考古发现从距今10000年前的落笔洞遗址开始,到距今6000年的英墩遗址、距今3000年前的桥山遗址等等,构成了从旧石器时代到今天的完整的文化序列。“从地理上讲,琼州海峡将海南岛与大陆隔开,形成了边界分明的地理单元和鲜明的琼州文化。海南文化的特点是以黎族文化为主,而研究表明,黎族文化则来自古越文化,同时也产生了琼州文化。”

徐日辉说,海南以“天涯海角”而著称,是唐宋两代贬官流放之地,他们作为匆匆的过客,却给后人留下了无限的遐想。如今,三亚市的崖州区已不再是天的尽头,这里距今800多年历史的大小洞天风景区、南山寺等已经成为名扬海内外的旅游胜地。

而黎族文化作为海南文化的重要组成部分和一大特点,也受到专家学者关注。

在海口经济学院旅游与民航管理学院赵影看来,海南黎苗地区自然资源条件好,民族文化保存好,特色鲜明,具有发展旅游业的良好条件,但在旅游开发中仍存在黎苗文化内涵挖掘不足、旅游产业链短难以带动当地经济发展等问题,为此,打造专业人才、深度挖掘黎苗文化载体、提升旅游产品附加值、鼓励带动黎苗同胞广泛参与旅游产业等,或许是促进黎苗地区文化旅游发展、带动当地少数民族同胞脱贫致富的有效手段。

## 打造样本

如何找准文化和旅游的最大公约数?浙江省社科院科研管理部博士、助理研究员王嘉钰认为,主题公园是文旅创新发展的重要载体,也是“后疫情时代”文旅行业复苏的重要引擎,进一步推进主题公园高质量发展将有力助推文旅产业步入复苏快车道,为经济社会高质量发展提供“文旅样本”。

随着文旅产业的发展,旅游产品开发越来越依赖于土地和

资本,文化产品开发也越来越依赖创意和体验,主题公园以其丰富的文化题材和优异的互动体验,成为文旅业融合创新发展的大舞台,也是文旅业创新发展的重要业态。

“以主题公园为核心构建的文旅产业,既满足游客互动体验的特色需求,又让文化以更加直观的形式被游客接受,能实现文旅产业的‘一鱼两吃’。当前,文旅产业的深度融合既是互动共荣的客观需要,也是两者发展的必然规律。”王嘉钰表示。

如今,主题公园不仅是文旅融合的重要载体,也是说好中国故事的大讲堂,将蕴含中国文化的神话、传说或故事,通过科技手段转化为寓教于乐的娱乐项目,把中国文化传递给游客,发挥润物细无声的作用。

王嘉钰举例说,宁波方特东方神画把“孟姜女哭长城”“女娲补天”等中国传统故事搬上荧屏,通过讲好中国故事,传承中华文化基因,将华夏文明精粹展示出来,实现文化创意上的有力突破。上海迪士尼乐园主动将中国祥云、牡丹、莲花等元素巧妙地融入各个主题园区与游乐设施中,还将米老鼠、唐老鸭等动画明星演绎成中国传统十二生肖,以中国元素诠释迪士尼故事,这种文化本土化的处理受到了市场的普遍认可。

目前,海南的代表主题公园有冯小刚电影公社、海南航天主题公园、三亚千古情主题公园、海昌海洋主题公园以及即将打造的Discovery主题乐园等,丰富了游客的旅游度假选择。

但这仍有巨大的发展空间。“海南主题公园可以紧紧把握地方特色文化和优势资源的发掘和利用,在海洋文化、岛屿生态文化、热带雨林、火山文化、民族风情文化、长寿文化等方面做文章,同时坚持科技的现代化原则,增强技术与项目、项目与游客之间的互动性,充分利用高科技创新打造富有科技含量的游乐空间。”王嘉钰建议。



位于文昌龙楼镇的文昌航天主题乐园(航天科普中心)。海南日报记者 袁琛 摄



浙江莫干山民宿是国内民宿开发的样板。(资料图)